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Schriftliche Frage an die Bundesregierung im Monat September 2021 
Frage Nr. 126 

Sehr geehrte Frau Abgeordnete, 

seitens der Bundesregierung beantworte ich die Frage wie folgt: 

Frage: 
Mit welchen konkreten Schritten ist das Bundesministerium für Wirtschaft und 
Energie den mir bekannt gewordenen Beschwerden von Betriebsrat und ver.di 
über Verstöße gegen den Tarifvertrag und die Nebenbestimmungen der Minis-
tererlaubnis vom 9. März 2016 zur Fusion der Unternehmensgruppe Edeka und 
Kaiser's-Tengelmann in einem Betriebslager der Edeka-Gruppe in Nieder-Olm 
nachgegangen, und welche Maßnahmen wurden seitens des Ministeriums da-
raufhin ergriffen, um die Einhaltung des Tarifvertrags und der Nebenbestim-
mungen zu gewährleisten bzw. Verstöße dagegen zu unterbinden? 

Antwort: 

Das Bundesministerium für Wirtschaft und Energie (BMWi) konnte bei Anfragen des 

Betriebsrats der Niederlassung Nieder-Olm zu den Nebenbestimmungen der Minis-

tererlaubnis in keinem Fall eine Berührung oder Verletzung der Ministererlaubnis 

feststellen. Auch die ver.di Bundesverwaltung sah im Ergebnis keinen Verstoß gegen 

die Ministererlaubnis. Das BMWi hat dennoch stets Gespräche mit dem Betriebsrat in 

Nieder-Olm geführt, Stellungnahmen der ver.di Bundesverwaltung und der EDEKA 

AG eingeholt und den Sachverhalt auf dieser Grundlage umfassend geprüft. 

Der Schutz Ihrer Daten ist uns wichtig. Nähere Informationen zum Umgang mit personenbezogenen Daten im BMWi können Sie der 
Datenschutzerklärung auf www.bmwi.de/Datenschutzerklärung entnehmen. 



Seite 2 von 2 Zur Kontrolle der Nebenbestimmungen muss die EDEKA AG dem BMWi jährlich ei-

nen Statusbericht über die von den Nebenbestimmungen in der Ministererlaubnis 

EDEKA/Kaiser's Tengelmann betroffenen Bereiche vorlegen. Das BMWi prüft den 

Statusbericht eingehend und übersendet diesen dem Wirtschaftsausschuss des Bun-

destags unter Wahrung von Geschäftsgeheimnissen. 

Mit freundlic s Grüß 

Dr. Ulrich Nuß aum 
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